8.6.1. Ozisi

14.

15.

8.6.1.1. Ozisiyr tanimlar ve yaptigi deneylerle farkli maddelerin 6zisilarinin farkli olabilecegi ¢ikariminda bulunur.

Emel, 6z 1s1 degerleri asagidaki tabloda verilen
K, L ve M sivilarindan esit miktarlarda alip bir
beher icine koyarak her birinin son sicakligini
60 °C ye cikana kadar isitiyor. Daha sonra isiti-
cllar kapatarak ayni anda sogumaya birakiyor.
5 dk. sonunda sivilarin son sicakliklarini 6l¢i-
yor.

Madde Oz1s1(J/g.°C)
K 4,18
L 2,54
M 1,96

Emel'in yaptigi gozlem sonucunda K, L ve M
sivilarinin son sicakliklan asagidakilerden
hangisi gibi olabilir? (Hal degisimi olmamak-

K, L ve M sivilarindan esit miktarlarda alinarak
ayri ayri beherler icine konuluyor.

Beherlere esit siirede esit 1s1 enerjisi verildi-
ginde maddelerin sicaklik artiglarinin sutiin
grafigi asagidakilerden hangisi gibi olur?

Madde Ozs1 (J/g.°C)
K 1,40
L 2,45
M 4,18

A) Slca‘ lik (°C)

tadir) £
=
=
<
w
K L M .
= K L M
A) 10 30 40 B)
Slca‘ lik (°C)
B) 40 30 10
Q) 30 30 30
D) 5 40 30 . I
K L M
C)
Sicaklik (°C)
A
Saf bir maddenin 1 graminin sicakhgini 10 °C
den 20 °Cye cikarmak icin 29,6 J isi enrjisi ver-
mek gerekiyor. ,
Bu maddenin 6z sisi kag J/ g.°C dir? D) K L M
Sicaklik (°C)
A) 296 A
B) 296
C) 2%
D) 592 .
K L M
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{ 8.6.1.Ozisi J

8.6.1.1. Ozisiyr tanimlar ve yaptigi deneylerle farkli maddelerin 6zisilaninin farkl olabilecegi ¢ikariminda bulunur.

1.

Ogretmen; Oz isi ile ilgili 6grencilerine s6z hak-
ki vererek dustincelerini sdylemelerini istiyor.
Hangi 6grencinin soyledigi ifade yanlistir?

A) Sinem :Maddeler icin ayirt edici 6zellik-

tir.
B) Al : Oz 1s1s1 biiyiik olan maddenin
sicaklik artisi yavas olur.
C) Kemal :Hacim arttik¢a 6z 1si da artar.
D) Melike :Saf bir maddenin 1 graminin si-

cakligini 1 °C artirmak icin veril-
mesi gereken isi enerjisidir.

Bilgi: Saf bir maddenin 1 graminin sicakligini 1
°C artirmak icin verilmesi gereken isi enerjisine
oz 1s1 denir.

X, Y ve Z saf maddelerinin birer gramina verilen
1st enerjisi ile sicaklik artisi asagidaki tablodaki
gibidir.

Madde Kitle 5|cla”IiI|k sncS:I?hk ggle?;llsfl
@ ey o) )
19 10 12 5,08
19 8 9 0,12
Z 19 20 23 3,51

Tablodaki verilere gore X, Y ve Z maddelerinin
6z 151 degerleri asagidakilerden hangisi gibi
olur?

X Y Z
A) 2,54 1,2 3,51
B) 5,08 0,12 3,51
Q) 2,54 0,12 1,17
D) 5,08 1,2 3,51

A. Saglam

4.

Esit kitleli X ve Y maddeleri 6zdes isiticilar ile
esit surelerde isitiliyor. 2 dakika sonra sicaklk
degisimleri asagidaki sekillerdeki gibi lctilyor.

30°C 50°C
2 dakika sonra

< <

40°C 70°C
2 dakika sonra

- -

Yapilan 6l¢tim sonuglarina gore sicaklik degi-
simlerinin farkli olmasinin nedeni nedir?

A)  Kutlelerinin farki olmasi
B) Hacimlerinin farkl olmasi
C)  Yogunluklarinin farkli olmasi

D)  Ozisilarinin farkli olmasi

Asagidakilerden hangisi 6z 1s1 birimini ifade
eder?

. J/g
I. J/g.°C
Il. Cal/g.°C
IV. J/m
A HI B) Il ¢ W-iv D) IV



8.6.1. Ozisi

5.

8.6.1.1. Ozisiyr tanimlar ve yaptigi deneylerle farkli maddelerin 6zisilarinin farkli olabilecegi ¢ikariminda bulunur.

Asagidaki ifadelerden hagileri 6z isiy1 aittir?

I. Saf bir maddenin 1 graminin sicakligini 1
°C artirmak icin verilmesi gereken isi ener-
jisidir

II. Birimi cal/g. °C

Ill. Hal degisimlerinin olmadigi sicakliklarda
gecerlidir

IV. Oz isisi biyiik olan maddenin 1si enerjisi
de her zaman buyuktr.
A) - B) -1V

- € n-iv- D)

Asagida 6z 1s1 degerleri verilen maddelere
ayni 1si enerjisi verildiginde hangisinin tane-
ciklerinin titresimi daha hizli artar? ( Maddeler
esit kutlelidir)

Madde Oz1s1(J/g.°C)
X 0,37
Y 4,18
z 0,46
Q 0,12

A) X B) Y qQ z D) Q

0Oz 151 degeri 0,46 cal/g. °C olan bir maddenin
10 graminin sicakhgini 1 °C artirmak igin kag
kalori 1s1 enerjisi verilmesi gerekir?

A) 46Cal
B) o046cCal
C) 4ecal
D) 23dal

A. Saglam

8.

10.

Oz1s1 degeri 4,18 cal/g. °C olan suyun 1 grami-
nin sicakhigini 10 °C artirmak icin kag kalori isi
enerjisi verilmesi gerekir?

A) 418Cal
B) 41,8Cal
C) 4180Cal
D) 2,09Cal

0Oz 1s1 degeri 0,12 cal/g. °C olan civanin 2 gra-
minin sicakhigini 2 °C artirmak icin kag kalori
1s1 enerjisi verilmesi gerekir?

A) 0,12Cal
B) 0,24Cal
C) o48cal
D) 12cal

Slcalﬁllk (°C) Ayni katleli K, L ve M sivi-

40°C lar 10 °C baslangig sicak-
300C liklarindan ézdes isiticilar
L ile 4 dk. 1sitilarak yandaki
20°C M grafik ciziliyor.
10°C
Zaman (dk.)
4 >

Buna gore, sivilarin 6z isilari arasindaki iliski
nasildir?

A)  K=L=M
B) K>L=M
C) K>L>M
D) M>L>K

{ 8.6.1.Ozisi J

8.6.1.1. Ozisiyr tanimlar ve yaptigi deneylerle farkli maddelerin 6zisilaninin farkl olabilecegi ¢ikariminda bulunur.

11.

12.

X, Y ve Z saf maddelerine ait 6z 1s1 degerleri-
nin stitun grafikleri asagida gosterilmistir.

Oz1s1(J /9.°C)

24

1,2

0,6 .

X Y z

Madde

Emel, bu maddelerden onar gram alarak ayri
ayri beherler icine koyuyor. Beherlerdeki su-
yun sicakliklarini 1’er °C artirmak icin mad-
delere kacar joule is1 enerjisi vermesi gere-
kir?

X Y z
A) 2,4 12 0,6
B) 1,2 0,6 24
Q) 24 6 12
D) 6 1,2 24

Asagida 0z 1s1 degerleri verilen K, L ve M kati
maddelerinden esit miktarda alinip, 6zdes isi-
ticilarla esit stirede istiliyor.

Madde Ozis1 (J/g.°C)
K 0,39
L 0,37
M 0,46

Buna gore, K, L ve M maddelerinin son sicak-
liklari arasindaki iliski asagidakilerden han-
gisi gibi olabilir?

A)  K>L>M B) K=L>M

C) L>K>M D) M>K>L

A. Saglam

13. .
200C 40°C

-
20°C Hgk 30
—_—
-
20°C o4k o
—_—
- -

Baslangig sicakliklari 20 °C olan esit miktarda
X, Y ve Z sivilari, 6zdes isiticilar ile esit stirede
isitiliyor. 2 dk. sonunda termometrelerin gos-
terdikleri degerler yukaridaki gibidir.

X ve Y nin 6z 1si degerleri tabloda verildigi
gibi ise Z sivinin 6z 1s1 degeri asagidakiler-
den hangisi olabilir?

Madde Ozis1 (J/g.°C)
X 2,54
Y 3,14
A) 1,7)/9.%

B) 1,7 cal/g.°C
C) 2,80J/g.°C
D) 3.50j/g.°C




8.6.2. Isi Alig-verisi ve Sicaklik Degisimi ]

8.6.2.1. Isi ile 6zisi, kiitle ve sicaklik arasindaki iliskiyi kavrar.
8.6.2.2. Isi aligverisi ile ilgili problemler gdzer.

13. Sicaklik (°C) Sicaklik (C) 15.  Aynicins sivilar 6zdes isiticilar ile isitilarak asa-
40“ A gidaki sicaklik-zaman grafigi giziliyor.
K
25 L
SlcaI‘(‘hk (°C)
A B
10
Zaman (dk.) Zaman (dk))
o> 0>
2 2
0 Zaman (dk.)
v Ty
Sicaklik (°C) 2 4
Buna gore,
30 M I. B kabindaki sivinin miktari fazladir.
20 Il. B kabindaki sivinin 6z 1sisi daha buyik-
Zaman (dk.) tar.
5 lll. 2 dakikada ayni isi enerjisi almiglardir.
. E yargilarindan hangileri dogrudur?
Ozdes isiticilar ile esit stirede isitilan ayni cins 55
K, Lve M maddelerine ait sicaklik-zaman gra- & A) | B) 1l Q) HI-lt D) =i
fikleri yukaridaki gibidir. <
Buna gore, K, L ve M maddelerinin kiitleleri
arasindaki iliski hangi secenekteki gibidir?
16. Esit kiitleli 6zdes maddeler arasinda s alisveri-
A)  K=L>M B) K=M>L si tamamlandiginda denge sicaklgi, sicakliklar
C) KsMsL toplaminin aritmetik ortalamasina esittir.
) > D) M>L>K Buna gore,
| I 1]
14. suile dolu stirahiden bir bardaga su konuluyor. X
. L I, 11 ve Il deki maddeler arasinda denge sicakli-
Her birinin icine esit miktarda buz kaliplar atila- N X R
. - . g1 hangi secenekteki gibidir?
rak buzlarin erimeleri gézleniyor.
Yapilan deney sonucunda,
I. Surahideki suda daha fazla buz erir. I I il
Il Siirahideki suyun isi enerjisi fazladr. A) 30°C 45°C 30°C
lll. Her ikisinin de ortalama enerjisi aynidir. B) 30°C 500C 250C
hangi bilgilere ulasilabilir? Q) 30°C 45°C 20°C
A) | B) |-l (o B | | o) B B 1 D) 60 °C 90°C 60 °C
l4,123456789101112131415161718
D |B C A |C |[D |D |B |D |A

[8.6.2. Isi Alig-verigi ve Sicaklik Degisimi

8.6.2.1. Isi ile 6zisi, kiitle ve sicaklik arasindaki iligkiyi kavrar.
8.6.2.2. Isi aligverisi ile ilgili problemler gozer.

1.

Isi alisverisi sicakhidi yluksek olan maddeden, si-
caklhigi dusuk olan maddeye dogrudur.

Buna gore, asagidakilerden hangisinde isi akis
yonii yanlhs gosterilmistir.

P0'Q\p/0"E 0'GA 0°C 90 °C
4\)\,\, ~—~—P
Demir Demir Su Buz Bakir Demir
| Il 1l
A) | B) |l (S| D) -l

Farkli kiitlelere sahip maddeler arasinda 1si ahs-
verisi gerceklestiginde denge sicakligi kitlesi
bilyuk olana daha yakindir.

Buna gore, asagidaki kaplar dolana kadar lize-
rine 80 °C sular konuldugunda son sicakhklar
arasindaki iliski hangi secenekteki gibi olur?
(Kaplarin taban alanlari esittir)

10°C 10°C 10°C
3 S S
A) s>
B) Ii>I>ll
C) I>l>l
D) >l

A.Saglam

3.

Yeterince buz kaliplar tGzerine 120 °C'ta ve esit
katleli K, L ve M kati maddeleri birakiliyor.

H B
(S]] () (G ]

Maddeler denge sicakhigina ulastiginda K, L
ve M maddelerinin erittikleri buzlar arasin-
daki iliski hangi secenekteki gibi olur?
(Ozsilar arasinda C>C>C, iliskisi vardir)

A)  K>M>L
B) K>L>M
C) L>M>K
D) M>L>K

Emircan, maddelerin sahip oldugu isi enerjisi-
nin kitlesi ile iliskisini gdzlemlemek istiyor.
Asagidaki kaplardan hangilerinin icine yete-
rince esit miktarda buz kaliplar atarak amaci-
na ulasir?

120°C 0°C l40°C 120°C

3\100 g %{200 g 3100 g iZOO g
| Il 1l \%
A - B) -l € H-Iv D) IV

@ 0



8.6.2. Isi Alig-verisi ve Sicaklik Degisimi

8.6.2.1. Isi ile zisi, kiitle ve sicaklik arasindaki iligkiyi kavrar.

8.6.2.2. Isi aligverisi ile ilgili problemler gdzer.

5.

Asagidaki kaplarda esit kiitleli ve esit sicakliklar- 7.
da farkli cins sivilar bulunmaktadir.
Kaplardaki sivilarin sahip oldugu isi1 enerji-
leri arasindaki iliski hangi secenekteki gibi
olur? (Oz isilar arasinda Su> alkol>zeytinyadi
iligkisi vardir)
40°C 40°C
100 g
Zeytinyag Su
| Il 1]
A) I=l=11
B) 1>l
£
C) 1>l ©
s
D) Hi>i>l “v
<
Asagidaki kaplarda ayni cins, esit miktarda ve
farkl sicakliklarda sivilar bulunmaktadir.
8.

60 °C 40°C 50°C

Kaplardaki sivilarin sahip olduklari 1si ener-
jileri arasindaki iliski hangi segenekteki gibi-
dir?

A) 1=l
B) 1>l
c) 1>l
D) >Nl

Bir maddenin sahip oldugu isi enerjisi; kitlesi,
sicakligi ve 6z 1sisi ile dogru orantilidir.

Buna gdre, asagidaki kaplardaki sivilarin sa-
hip olduklari 1si enerjileri Q,,Q,veQ, arasin-
daki iliski hangi secenekteki gibidir?
(Svilarin 6z isilan C,=1 J/g.°C, C,=2 J/g. °C ve
C,=3J/g.°C seklindedir)

I Il I
EQOOC ; 40°C EGO"C
Q, Q, Q,
A)  Q>Q,>Q,
B) Q>Q>Q,

C) Q>Q>qQ,
D) Q,>Q-=0,

Asagidaki kaplarda bulunan X sivisinin i1si
enerjileri esit olduguna gore kiitleleri arasin-
daki iliski hangi segenekte ki gibidir?

60 °C 30°C 20°C
m1 mZ m3
v X swvisi v X swvisi v X swvisi

A)  m>m>m,
B) m>m>m,
C) mp>mp>m,

D) m>m>m,

[8.6.2, Isi Alig-verigi ve Sicaklik Degisimi

8.6.2.1. Isi ile 6zisi, kiitle ve sicaklik arasindaki iligkiyi kavrar.
8.6.2.2. Isi aligverisi ile ilgili problemler gozer.

9.

10.

Asagidaki kaplarda bulunan sivilarin isi 1.
enerjileri esit olduguna gére 6z 1silan C, C,
ve C,arasindaki iliski hangi secenekteki gibi-
dir?
Il ]

60 °C 30°C 20°C

C1 CZ C3
A) C>C=C, B) C=C>C,
B) C=C=C D) C=C>C,
Sevcan, sicaklik artisinin kitle ile ters orantili
oldugunu deney yaparak gozlemlemek isti-
yor.
Buna gére, 12.

A. Saglam

109
Su Alkol Su
1 2 3

/&N

1 ve 3 numarali kaplariisiticilar tizerine

koyup iki dakika boyunca termometre-

deki sicaklik artisini izlemeli.

Il. 1 kabini 2 dakika, 3 kabini 4 dakika.
1sitmal.

I1l. 1,2 ve 3 kaplarindaki sivilari 2 dakika

1sitmal.

hagisi yada hangilerini yaparsa amacina ula-
sir?
A)  Yalniz1. B) Yalniz2.

B) 1.ve2. D) 1.ves.

509

Yukaridaki kaplarda 30 °C'ta sular bulunmak-
tadir.

Buna gore, kaplara esit siirede esit is1 enerji-
si verildiginde sularin sicakliklari arasindaki
iliski nasil olur? (Hal degisimi olmamaktadir)

A) 1>2>3
B) 2>3>1
C) 1>3>2
D) 2>1>3

Ayni cins K, L ve M metal parcalar 6zdes isi-
ticilar ile esit sirede isitilarak sicaklik-zaman
grafikleri ceviriyor.

Sicaklik (°C) Sicaklik (°C)

40 4
2 dk. sonra
e

Cizilen sicaklik-zaman grafiklerine gore,
maddelerin kiitleleri m,, m, ve m_ arasindaki
iliski hangi secenekte gibidir? (Hal degisimi
olmamaktadir)

A)  m,>m>m,
B) m>m >m,
C) mg=m=m,

D)  m>m =m,




8.6.3. Maddenin Halleri ve Isi Alis-verigi ]

8.6.3.1. Hal degisimi esnasinda Isi aligverisi oldugu sonucuna varir.
8.6.3.2. Maddelerin hal degisim isilarini hesaplayarak sonucu yorumlar.

15. I. Buharlagma isisi kaynama noktasinda ge- 17.
cerli bir degerdir.
Il. Buharlagmanin sabit bir sicaklik degeri
vardir.
Buzun erimesi  Kar yagmasi Toprak
Ill. Kaynama olayi hizli bir buharlasma olayi- testideki su-
dir. yun sogumasi
IV. Buharlasma isisi, ayirt edici bir 6zelliktir.
Yukaridaki olaylardan hangisi ya da hangile-
Buharlasma ile ilgili yukarida verilen bilgi- ri ortamdan isi alinarak gerceklesir?
lerden hangisi yanlis bir bilgidir? A | B) |-l o m D) I
A) B) Il Qo D) Iv ’
£
=
=)
<
v
<
18. P
109 F\
o
buz 1009
16. Madde Erimeisi (J/g) 20°C
X 40 Su
Y 80
Yukaridaki sekilde 20 °C'ta suyun icine 0 °C'ta
buz parcasi atiliyor.
Yukaridaki tabloda X ve Y saf maddelerinin eri- .p' g R 4 . . .
L Belirli bir stire sonra asagidakilerden hangisi
me isilari verilmistir.
gerceklesmez?
Buna gore, erime sicakligindaki 20 g X madde- -
- TN . - A) Buzisi enerjisi alir.
sinin tamamen erimesi icin gerekli isi enerjisi,
kag gram erime sicakhgindaki Y maddesini B)  Suyun kiitlesi azalr.
.
eritir? C) Buzda hal degisimi olur.
A) 25 B) 20 C) 15 D) 10 D) Suyun sicakhgi diiser.
l4, 2 [3 [a 5 J6 [7 [8 Jo [10 [11 [12 [13 [14 [15 [16 [17 [18
D A C D A A B A B C B D D B

[8.6.3. Maddenin Halleri ve Isi Alig-verisi ]

8.6.3.1. Hal degisimi esnasinda 1si aligverisi oldugu sonucuna varir.

8.6.3.2. Maddelerin hal degisim isilarini hesaplayarak sonucu yorumlar.

1.

Asagidaki tanilayic agag teknigine gore veri-
len bilgiler dogru ise “D”, yanhs ise “Y” seklinde
cevaplandirildiginda hangi ¢ikisa ulasilir?

Katt  maddelerin

1s1 alarak sivi hale
gegmesine

erime
denir.

Kati bir madde erir- Katt madde sivi
ken sicakligi sabit hale gecerken 1si
kalr. alir.

| Il 1 v

A) | B) 1l <) D) v

Asagida verilen bilgilerden dogru olanlarin
karsisina“D"”, yanls olanlarin karsisina“Y” ya-
zildiginda olusan sekil hangi secenekteki gibi
olur?

I.| Saf maddeler hal degistirirken si-
cakligi sabit kalir

Il. | Maddeler hal degistirirken is1 enerji-
si kullanmaz.

IIl. | Kati haldeki saf bir madde isi enerji-
si aldiginda sicakliginin sabit kaldigi
ilk deger erime noktasidir.

A) B) 0 D)
D | m Y D |
D D Y
Y Y D

A. Saglam

3.

Asagida verilen bilgilerden hangileri dogru-
dur?

I. Saf bir maddenin erime sicakligi, donma
sicakligina esittir.

Il. Saf bir maddenin kaynama sicakligi, yo-
gusma sicakhigina esittir.

Ill. Saf bir maddenin buharlasma sicaklig, yo-
gusma sicakligina esittir.

A) | B) Il C) -l D) -

Saf bir maddeye ait kiitle (m) ve erime isisi (Le)
biliniyor.

Buna gore,

I. 1 gramini erime sicakhiginda eritmek igin
gerekli 1si enerjisi hesaplanabilir.

Il. 1 gramini donma sicakhiginda kati hale
gecirmek icin alinmasi gereken isi enerjisi
hesaplanabilir.

Ill. 1 gramini buharlastirmak icin gerekli 1si
enerjisi hesaplanabilir.

A) I B) IV Q) HlI-IE D) -

Saf maddelerin hal degisimleri sirasinda asa-
gidakilerden hangileri gergeklesir?

|. Maddeler donarken ve yogusurken ortam
Isinir.
Il. Madde erirken ve buharlasirken ortam so-
gur.
Ill. Maddeler hal degistirirken is1 alisverisi ger-
ceklesir

A) - B) I C) IHi-i D) -

@ 0



8.6.3. Maddenin Halleri ve Isi Alis-verigi ]

8.6.3.1. Hal degisimi esnasinda Isi aligverisi oldugu sonucuna varir.

8.6.3.2. Maddelerin hal degisim isilarini hesaplayarak sonucu yorumlar.

6.  Saf bir madde kati halden sivi hale gecetigi si-
rada asagidakilerden hangisi degismez?

A) Tanecikler arasindaki mesafe
B) Tanecikler arasindaki cekim kuvveti
C) Isienerjisi

D) Sicaklik

7. Erime sicakhgindaki 10 g buzu tamamen erit-

mek icin kag J i1s1 enerjisi verilmesi gerekir? £
<
(L=33441/g) =
<
w
A) 3344) B) 3344) <
C) 3340 D) 33440)

8. Sicaklik(°C) Yanda 20 g saf sivi bir

maddeye ait sicaklik-si
80 grafigi cizilmistir.

0 Isi
Q QQ (Gl

Grafikte verilen bilgileri kullanarak buharlas-
ma isisini (L) bulmamizi saglayan baginti aga-
gidaki hangisidir?

Q+Q
A) L=Q+Q, B) L=
C) L= 02;31 D) L,=20.(Q,+Q,)

E:D

9. Sicaklik (°C)

140
120 /
60 _—

0 5> lsi
""100 300 700 1200 (Cal)

Yukarida saf bir maddenin 5 graminin sicak-
lik-1s1 grafigi cizilmistir.
Bu bilgilere gére,

I. Maddenin erime isis1 40 J/g dir.
Il. Maddenin yogusma isisi 100 J/g dir.
IIl. Madde 80 °C'ta tamamen gaz halindedir.
IV. Maddenin buharlasma sicakligi 120 °C dir.
hangileri dogrudur?

A) Il B) -V Q) -V D) -

10. Sicaklik (°C)

80 J

30

Yanda 20 g X sivisinin

Isi
400 9007(Cal)

Grafikteki bilgilere gore X maddesinin buhar-
lasma 1sis1 kag cal/g dir?

A) 25 B) 20 ¢ 15 D) 10

1sinma grafigi cizilmistir.

[8.6.3. Maddenin Halleri ve Isi Alig-verisi ]

8.6.3.1. Hal degisimi esnasinda 1si aligverisi oldugu sonucuna varir.

8.6.3.2. Maddelerin hal degisim isilarini hesaplayarak sonucu yorumlar.

11.  Sicaklk (°C)

120
60
0 Zaman (dk.)
2 3 6 10 12

Yukarida saf bir maddenin sicaklik-zaman gra-
figi cizilmistir.
Grafige gore,
I. Buharlasmaisisi, erime i1sisindan buyktdir.
Il. Madde 2. dakikada erimeye baslamistir.
Ill. Madde 5. dakikada sivi haldedir.

bilgilerinden hangileri dogrudur?

A) -l B) HI-NE <€) -t D) -
£
=
o
<
v
<
12. Madde Erime 1si (J/g)

X 22,57

Y 175,56

Z 3344

X, Y ve Z maddelerinin erime isilar yukaridaki
tablodaki gibidir.

Maddelere erime sicakliginda ayni miktarda
1s1 enerjisi verildiginde sivi hale gegen mik-
tarlan arasindaki iliski hangi secenekteki

gibi olur?
A) X>Y>Z B) X=Y=Z
B) X<Y<z D) X=Y>Z

13. Bilgi:Kolonya dokdilen el serinler.
Benzer durum asagidakilerden hangilerinde
de vardir?

I. Kesilerek gtines altina birakilan karpuz so-
gur.
Il. Toprak testi icindeki su sogur.

lll. Denizden ciktiktan sonra tsulriz.

IV. Karyadarken hava isinir.

A) -l B) I-lI-NE €) -V D) NIV

4.

< “Donma
_Isist

< N Erime
SISl

Kaynama \ Erime \
// . sicakhigi /

Yukandaki kavramlardan ka¢ tanesi saf
maddeler igin ayirt edici 6zelliktir?

A) 3 B) 4 5 D) 6



[8.6.3. Maddenin Halleri ve Isi Alig-verisi ]

8.6.3.3. Maddelerin hal degisim grafigini gizer ve yorumlar.

8.6.3.4. Gunliik yasamda meydana gelen hal degisimleri ile isi aligverisini iligkilendirir.

13. Asagida giinlik hayatta gerceklesen bazi olay-
lar verilmistir.

I. Kar olusmasi
Il. Buzun erimesi

Ill. Kesilerek glines altina birakilan karpuzun
sogumasi

IV. Buzdolabinin sogumasi

Bu olaylardan hangileri isi vererek gergekle-
sir?

A) I B) - Q) IV D) -V

A. Saglam

14. Yaz aylarinda toprak testi icine konulan su uzun
stire sicakhgini korur ve 1sinmaz. Bunun nedeni
testiden disari sizan suyun buharlasmasidir.

Bu durumlailgili,

|. Toprak testinin icindeki su 1s1 kaybeder.

Il. Testi disina sizan su buharlasirken testi
icindeki sudan 1si alir.

yargilar icin asagida verilen seceneklerden
hangisi yada hengileri dogrudur?

15. Yaz aylarinda kapimizin 6niinii su ile yikadigi-

16.

mizda ortam serinler.
Bu durumileilgili,

I. Yerile su arasinda isi alisverisi olmustur.

Il. Susi alarak hal degistirmistir.

. Yerisialmistir.

yargilardan hangisi yada hangileri dogrudur?

A) | B) Il C) I-I- D)l
Sicaklik (°C)
K
M
L
Zaman (dk.)
5 10

Saf K, L ve M sivilarina ait sicaklik-zaman grafigi
yukaridaki gibi ¢gizilmistir.
Cizilen grafige gore,

I. Kve L'nin kaynama noktalari aynidir.

Il. K, L ve M'nin kaynama noktalari farklidir.

lll. K kaynamaya basladiginda M sivi haldedir.

yargilardan hangisi yada hangileri dogrudur?

A) Yanlzl A) Yanlizl
B) Yanhzll B) lvell
C) lvelldogru C) I-lI-n
D) lvellyanhs D) -
l4 , 1T |2 |3 |4 |5 |6 |7 [8 |9 |10 |11 |12 |13 |14 |15 |16 |17 |18
B |[D |[D |[D |C |A |C |C |B |A |B |B |C |C |B |D

[8.6.3. Maddenin Halleri ve Isi Alig-verisi ]

8.6.3.3. Maddelerin hal degisim grafigini cizer ve yorumlar.

8.6.3.4. Gunliik yasamda meydana gelen hal degisimleri ile isi aligverisini iligkilendirir.

1.

Asagida saf bir maddeye ait 1sinma grafigi cizil-
mistir.

Sicaklik (°C)
78 J
ol 3 6 /9 15 17
Zaman (dk.)
-15

Cizilen grafige gore, asagidakilerden hangisi-
ne cevap bulunamaz?
A)  Erime sicakhg@i kag °C'dir?

B) 6. ve 9. dakika arasinda kag¢ kalori isi
enerjisi almistir?

C) Maddenin kaynama sicakhgi kag °C'dir?

D) Madde hangi araliklarda heterojen goru-
nimludar?

Erime sicakh@i (°C) | Kaynama sicakhdi (°C) ‘

10 120 ‘

Tabloda erime ve kaynama sicakligi verilen
maddeye ait 1sinma grafigi asagidakilerden
hangisi olamaz?

A) Sicaklik (°C) B) sicaklik (°C)
120 120

10 10 f
Zaman Zaman
0 0 5
(dk.) (dk.)

C) Sicaklik (°C) D) Sicaklik (°C)

120 120
10 10
0. Zaman | aman
(dk.) (dk.)

A. Saglam

3.

Asagida X maddesine ait 1sinma grafigi gizilmis-
tir.

Sicaklik (°C)
80
30
0 Zaman (dk.)
4 6 10 16

Cizilen grafige gore, asagidakilerden hangisi
sdylenemez?
A) Saf maddedir.

B) 4-6. dakika arasi heterojen gortinimlu-
dir.

C) Buharlasma isisi, erime isisindan buyk-
tar

D) 10-16. dakika arasinda isi enerjisi veril-
memistir.

Asagida X maddesine ait 1sinma grafigi gizilmis-
tir.

Sicaklik (°C)
90
0 Zaman (dk.)
4 10 16
-30

Cizilen grafige gore, asagidakilerden hangisi
soylenemez?

A)  Erime sicakhdi 30 °C'tir

B) Kaynama sicakh@i 90 °C'tir

C) Madde 6. dakikada sivi haldedir.

D) 11.dakikada maddenin tamami gaz
halindedir.

@ 0



8.6.3. Maddenin Halleri ve Isi Alis-verigi

8.6.3.3. Maddelerin hal degisim grafigini gizer ve yorumlar.

8.6.3.4. Gunliik yasamda meydana gelen hal degisimleri ile isi aligverisini iligkilendirir.

-10°C
buz

icinde 80 °C'ta su bulunan kaba, sicakligi -10 °C
olan buz parcasi atiliyor. Isi alisverisi gercekles-
tikten sonra ortak sicaklik 30 °C oluyor.

Verilen bilgilere gore, maddeye ait sicaklik-za-
man grafigi asagidakilerden hangisi gibi olur?

A) Scaklik (°C) B) Sicaklik (°C)

80 801
30 30
Zaman Zaman
0+—F~—> 0+
(dk.) (dk.)
-10 -10
C) Sicaklik (°C) D) Sicaklik (°C)
80 80
30 30
e
-10 ’ -10 ’

6. Sicaklik (°C)
Yanda saf bir maddeye

150 : )
ait sicaklik-zaman grafi-
50 gi cizilmistir.
0 Zaman
48 12 (dk)

Cizilen grafige gore, asagidakilerden hangileri
kesinlikle dogrudur?

|. Madde baslangicta kati halde ise erime
noktasi 50 °C'tir.

Il. Madde baslangigta sivi halde ise buhar-
lagma noktasi 50 °C'tir.

Ill. Madde 8-10. dakika arasinda gaz haldedir.

A) | B) I < m D)

E:D

A. Saglam

7.

Sicaklik (°C)
80

20

15
04

| I IV Zaman (dk)

Kati halde isi enerjisi verilen saf bir maddeye ait
1Isinma egrisi yukaridaki gibi ciziliyor.

Grafige gore, maddenin hal degisimi yasan-
digi araliklar hangisidir?

A) Il B) I-N < 1-iv. D) -V

Yogusma sicakligi 120 °C, donma sicakligi 20 °C
olan bir madde 150 °C sicakliktan, 0 °C sicakliga
kadar sogumaya birakilyor.

Maddeye ait soguma egrisi asagidakilerden
hangisi gibi olur?
A) Sicaklk (°C)

150
120

20
0

B) Sicaklik (°C)

Zaman (dk.)

150
120

20
0

C)  Sicaklik (°C)

Zaman (dk.)

150
120

20
0

D) sicakiik (°C)

Zaman (dk.)

150
120

20

Zaman (dk.)

[8.6.3. Maddenin Halleri ve Isi Alig-verisi ]

8.6.3.3. Maddelerin hal degisim grafigini gizer ve yorumlar.

8.6.3.4. Gunliik yasamda meydana gelen hal degisimleri ile isi aligverisini iligkilendirir.

10.

0
Sicakiik (°C) Yandaki grafikte X mad-
90 X desiile Y maddesinin bir
40 araya gelmesi ile ara-
larinda gergeklesen 1si
10y Zaman  aligverisi gosterilmistir.
(dk.)

Yanliz grafikteki bilgilere gore asagidakiler-
den hangileri dogrudur?

I. X maddesi hal degisimi gecirmemistir.
II. Y maddesi hal degisimi gecirmistir.
Ill. X maddesi 40 °C'ta hal degistirmektedir.

A) | B) I ) m D) i

Sicaklik (°C)
J

KN /
EN

0 % L M N Zaman(dk)

Yukarida saf bir maddeye ait 1sinma grafigi
verilmistir. (K.N=Kaynama noktasi, E.N= Erime
noktasi)

Bu maddenin K, L ve N bélgelerindeki fiziksel
hali hangi secenekte dogru verilmistir?

K L M
A) Kati Kati+sivi Sivi
B) Kati+sivi Kati Sivi
Q) Kati Kati Sivi+gaz
D) Sivi Kati+sivi Gaz

A. Saglam

11.

12.

Sicaklik (°C)
90

30
o v

Zaman (dk.)

04

Baslangicta kati halde isitilmaya baslanan saf
bir maddeye ait 1sinma egrisi yukaridaki gibi
ciziliyor.

Grafige gore, maddenin sadece 1si enerjisinin
arttigi araliklar hangi secenekteki gibidir?

A) -l B) 1I-IV C) IHI-Iv D) -
Sicaklik (°C)
80
30
Is1 enerjisi (Cal)
0 200 600 800
-20

Yukarida 20 g saf bir X sivisina ait 1sinma grafigi
cizilmistir.
Cizilen grafige gore X sivisi ile ilgili asagidaki-
lerden gangisi sdylenemez?

A) 30 °C'ta kaynamaya baslar

B) Kaynarken 600 J isi almistir.

C) Tamamen gaz haline gectiginde 600 J isi
verilmistir

D) 20°C'ta sivi haldedir.

@



	test 1
	test 2
	test 3
	test 4

